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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
  أونيس عين كرشة مديرية التربية لولاية ام البواقي                                                                                 ثانوية معنصر

 علوم تجريبية: الشعبة                                                      2019ماي . امتحان تجريبي لبكالوريا التعليم الثانوي
  د30سا  و   03: العلوم الفيزيائية                                                                                  المدة :اختبار في مادة 

  :على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين
  الموضوع الأول

  )6من  3إلى الصفحة  6من 1من صفحة (صفحات  03وضوع الأول على يحتوي الم
  )نقطة 13(  :الجزء الأول 

  )نقاط06( :التمرين الأول
يعتبر اليود المادة الأساسية لتركيب هرمونات الغدة الدرقية حيث تستنزفه هذه الاخيرة من الدم وهذا الهرمون أساسي 

من  ݃ߤ10من الدم على  100mLبالنسبة لشخص عادي، يحتوي كل . قليلةكميات المادة اللازمة لهذا التركيب . للنمو
  .اليود، في كل لحظة تأخذ الغدة الدرقية نفس الكمية من الدم على شكل يودور والذي تفرزه على شكل هرمونات

د وقياس اليو (métabolisme)بإستعمال اليود المشع تتبع استقلاب. كميات اليود المتواجدة في الدم تبقى ثابتة 
  .الهرمونات المركبة

ହଷܫمن بين نظائر اليود نجد 
ଵଶ଻   ܫوହଷ

ଵଷଵ  . βିأحدهما مستقر والآخر  إشعاعي النشاط   

 .عرف طاقة الترابط النووي .1
 .فولط لكل من النظيرين- أحسب طاقة الربط للنواة بالميغا الكترون .2
 .ين ، واستنتج النظير المستقر والنظير المشعلكل من النظير بالنسبة نويةلكل  أحسب طاقة الربط با .3
Xe୞  الذي ينتج عنه. اكتب معادلة التفكك للنظير المشع .4

୅  محدداA وZ . 
ଵ/ଶݐ  لليود المشع هو 131زمن نصف العمر  =   : ݏݎݑ݋݆	8

 . τاستنتج ثابت الزمن اليود المشعة ثم ة لنوانصف العمر  زمن احسب  .5
ହଷܫلتتبع استقلاب اليود  .6

ଵଷଵ  وقياس الهرمونات المركبة تعتمد تقنية الفحص بالإيماض(scintigraphie)  للغدة

ହଷܫعلى حقن المريض بمحلول لليود  (glandes surrénales)الكظرية 
ଵଷଵ  37 الإشعاعينشاطهMBq. 

ହଷܫمن اليود   1gاحسب نشاط   .أ 
ଵଷଵ 	 . 

ହଷܫماكتلة اليود   .ب 
ଵଷଵ التي تم حقنها ؟ 

ଵܣ:  ଵݐللعينة المدروسة عند اللحظة  الإشعاعيطى قياس النشاط اع  .ج  =   . ݍܤܯ24

tଵبين أن                       = τ ln൭ ୒.୫బ

த	.		୑൬ ூ
ఱయ
భయభ ൰.஺భ

൱ ثم احسب قيمتها بـ(jrs) .  

 :المشع 131من اليود  ݃ߤ1,00حقن مريض بجرعة  .7
 .ݏݎݑ݋16݆،ثم بعد   ݏݎݑ݋݆	8، ثم بعد   ݏݎݑ݋4݆جسم المريض بعد مرور  المتبقي في 131احسب كتلة اليود   .أ 
 . ݏݎݑ݋4݆المتبقية بعد مرور  131احسب عدد أنوية اليود   .ب 
 . 131من اليود  %99كم يلزم من الوقت لتفكك   .ج 

  : المعطيات

ହଷܫ النواة أو الدقيقة
ଵଷଵ ହଷܫ 

ଵଶ଻  ݊଴
ଵ  ݁

ି1
଴  ܲଵ

ଵ  Xe 

U 5.4858 1.00877 126.9044 130.9061 كتلتها بـ × 10ିସ 1.00722 130.9050 
)ܯ (ܫ =ହଷ

ଵଷଵ ,	ଵି݈݋݉.131݃ ஺ܰ = 6,02 × 10ଶଷ݉ି݈݋ଵ			, ܸ݁ܯ1 = 1,6 × 10ିଵଷܬ		, ݑ1 =  ܸ݁ܯ	931,5
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 .أكتب معادلة انحلال حمض الميثانويك في  الماء  -1
  .஺ܿ و ଴ܿالعلاقة بين جدأوجد -2
)المحلولܪ݌		أحسب قيمة - 1 ஺ܵ).  
)للتحول الحاصل لحمض النمل مع الماء في المحلول  fنسبة التقدم النهائي أكتب عبارة - 2 ஺ܵ)  ܥبدلالة଴.  

  -II   و كحول صيغته الجزيئية المجملة   ܪܱܱܥܪنريد دراسة التفاعل الكيميائي الذي يحدث بين حمض الميثانويك
  	݈݋݉	0,2نفس المزيج المتكون من   08إلى   01نابـيب اخـتبار مرقـــمة من نضع في ثمانية  أଵ଴ܱܪସܥ.

و بعد كل ساعة   (	ܥ°180)من الكحول  ثم ندخل هذه الأنابيب في حمام مائي درجة حرارته  ݈݋݉	0,2من الحـمضو 
حلول هيدروكسيد الصوديوم ، ثم نعاير الحمض المتبقي فيه بواسطة م	08إلى 	01نخرج أحد هذه الأنابيب بالترتيب من 

	. (ܰܽା(ܽݍ) +   :مدونة في الجدول التالي المتحصل عليها النتائج ((ݍܽ)ିܱܪ
 رقم الأنبوب 01 02 03 04 05 06 07 08
 (݁ݎݑℎ݁)	ݐ 0 1 2 3 4 5 6 7

 ݈݋݉(حمض)݊		 0,200 0,114 0,084 0,074 0,068 0,067 0,067 0,067

 ݈݋݉(أستر)݊        
  .أكمل الجدول أعلاه  -1
(أستر)݊أرسم المنحنى البياني   -2 = 		1ܿ݉	): السلم  وفق .	(ݐ)	݂	 → 	1ℎ			و		1ܿ݉			 →  (	݈݋݉	0,01		
 .ଵ଴ܱܪସܥو الكحول ܪܱܱܥܪأنشئ جدول تقدم التفاعل بين الحمض  -3
 : استنتج من البيان  -4

	ݐ		سرعة التفاعل عند اللحظة    -أ  = 	2ℎ.  
 حدداللحظة الموافقة لنهاية هذاالتحول ؟ -ب 
 .مردود الأسترة   -جـ 
 .استنتج صنف الكحول المستعمل و صيغه نصف المفصلة الممكنة  -    

مع تسمية الأستر . أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحاصل بين الحمض و الكحول ذي  الصيغة المتفرعة   -5
  الناتج 

	ݐعند اللحظة  07نبوب رقم نخرج  الأ    -6 = 	6	ℎ	  ݈݋0,2݉ثم نضيف له مباشرة	من الأستر  .  
 في أي جهة تتوقع تطور الجملة الكيميائية ؟ علل.  

  )ن  7(الجزء الثــاني  
 )ن  7(  :التمرين التجريبي 

  .مجهولة لتحديد قيمتها نقترح  ݉كتلتها  (ܵ)كرية 

I - وط الشاقولي للكرية في الهواءدراسة حركة السق  :الطريقة  الأولى:    

مبدأ احداثيات معلم الدراسة ، تعيق حركتها  قوة  ܱتسقط الكرية دون سرعة ابتدائيةفي الهواء ابتداء من النقطة   

f:الشكل  احتكاك عبارتها من Kv ).نهمل دافعة أرخميدس (  

  .ة الكرية بدلالة الزمنتغيرات سرعة مركز عطال  3-يمثل البيان الشكل









Page 3 sur 9 
 

ଶܥ ଶܸ − ௙ݔ = n(Iଶ) ⟹ ௙ݔ = ଶܥ ଶܸ − n(Iଶ) = 3.5 × 10ିଶ × 20 × 10ିଷ − 	0.25 × 10ିଷ		 

ଵܥ ଵܸ − ௙ݔ = 0 ⟹ ଵܥ =
௙ݔ
ଵܸ

=
0.45 × 10ିଷ

0.1 = ݈݋0.045݉ ݈⁄  

  :حل التمرين التجريبي
I. الفوج الأول  

 :التفاعل  معا دلة )1
O଺଼ܪ଺ܥ:المعا دلة النصفية للأكسدة = ଺O଺ܪ଺ܥ + ାܪ2 + 2e													  

Iଶ:المعا دلة النصفية للإرجاع + 2e =   													ିܫ	2
O଺଼ܪ଺ܥمعا دلة التفاعل + Iଶ = ଺O଺ܪ଺ܥ + ିܫ	2 +   																																			ାܪ2

 :جدول تقدم التفاعل )2
	O଺଼ܪ଺ܥ + 										 Iଶ 					= ଺O଺ܪ଺ܥ + ିܫ	2 +  ାܪ2

ଶܥ 0 0 ⧵⧵ ଶܸ ܥଵ ଵܸ 
ଶܥ ݔ ݔ2 ⧵⧵ ଶܸ − ଵܥ ݔ ଵܸ −  ݔ
ଶܥ ௙ݔ ௙ݔ2 ⧵⧵ ଶܸ − ଵܥ ௙ݔ ଵܸ −  ௙ݔ

 .تركيزه معلوم  -: ثيوكبريتات محلول معا ِير اذا يجب أن يكون محلول : الشروط )3
  .سريع و تامIଶتفاعله مع   -                                                            

 :معا دلة تفاعل المعايرة )4
2ܵଶOଷ⁻²:المعا دلة النصفية للأكسدة = ܵସO଺²⁻ + 2e																							  

Iଶ:لمعا دلة النصفية للإرجاعا + 2e =   																																				ିܫ	2
2ܵଶOଷ⁻²					معا دلة التفاعل + Iଶ = ܵସO଺⁻² +   																																																		ିܫ	2

ଷܥ:  عند التكافؤ )5 ଷܸܫଶ)=ଵ
ଶ
 n( 

=(ଶܫ ଶ.ହ×ଵ଴షమ×ଶ଴×ଵ଴షయ

ଶ
= 0.25× ૚૙ି૜		 mol n(  

 ௠حساب  )6

= ૙.૝૞ × ૚૙ି૜mol 
: بما أن 	n௙	(Iଶ) 	≠ 0 :فإن    	n௙	(ܥ଺଼ܪO଺	) = 0 و منه    

176:ومنه × 0.045 = ૠ.ૢ૛ࢍ ⁄࢒ ௠ܥ= = ܯ ×   ଵܥ
II. الفوج الثاني: 

O଺଼ܪ଺ܥمعا دلة تفاعل المعايرة )1 + ିܱܪ = ⁻଻O଺ܪ଺ܥ +  	₂ܱܪ
௔ܥ )2 ௔ܸ = ௕ܥ ௕ܸா  
3( ( ௕ܸா = 9݈݉ ∕ Pுಶ=8.2) 

4.5ml ௕ܸ= لما = ௏್ಶ
ଶ

 ૝.૜=ࢇࡷ۾:بالاسقاط على البيان نجد  Pு=P௄ೌ: فان  

௔ܥ:عند التكافؤ يكون )4 ௔ܸ = ௕ܥ ௕ܸா ⟹ ௔ܥ = ஼್௏್ಶ
௏ೌ

= ହ×ଵ଴షమ×ଽ
ଶ଴

= 2.25 × 10ିଶ݈݉݋ ݈⁄  

ℱ = ஼భ
஼ೌ
⟹ ௔ܥ = ℱ.ܥଵ =2× 2.25 × 10ିଶ = 4.5 × 10ିଶ݈݉݋ ݈⁄  

7.92݃:ومنه  ݈⁄ ௠ܥ= = ܯ ×   ଵܥ
 وهو نفس التركيز المتحصل عليه مع الفوج الأول

 :ضعيف AHاثبات أن حمض الأسكوربيك  )5
,معا دلة الإنحلال في الماء O଺଼ܪ଺ܥ + ₂ܱܪ = ⁻଻O଺ܪ଺ܥ +  )Pு=3(⁺₃ܱܪ

  الطريقة الأولى

௙࣎ = ௫೑
௫೘ೌೣ

= [ு₃ை⁺]೑
஼భ

=ଵ଴
షౌಹ

஼భ
= ଵ଴షయ

ସ.ହ×ଵ଴షమ
= 0.02 < 1  

  الطريقة الثانية
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  يناثلاع وضوملا
  
  
  
  
  

௙[O଺଼ܪ଺ܥ] = ଵܥ − ௙[⁺₃ܱܪ] = 4.5 × 10ିଶ − 10ିଷ = 4.4 × 10ିଶ݈݉݋ ݈	 ≠ 0⁄  
6( ……………….. 

  ار التفاعل تام يمكن إعتب
(଻O⁻଺ܪ଺ܥ/O଺଼ܪ଺ܥ)ࢇࡷ۾ )7 <  ومنه حمض الأسكوربيك هو الأقوى (ହO⁻ଶܪଷܥ/଺Oଶܪଷܥ)ࢇࡷ۾

  الفينول فتالين: الكاشف المناسب هو 
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